

2) Необходимо разработать интегральный показатель преодоления бедности, который будет включать в себя оценку эффективности управленческих решений, и применить его в действующих программах социальной поддержки населения Самарской области.

3) Увеличить расходы на адресные программы поддержки населения Самарской области, путём перераспределения бюджетных средств или установления прогрессивной шкалы налогообложения.

4) Обеспечить доступность учреждений дошкольного образования. Для этого необходимо межведомственное взаимодействие Министерства образования и науки Самарской области, и Министерства строительства Самарской области с целью сопоставить необходимость новых районов в образовательных учреждениях с возможностями застройщиков.

Список использованных источников

1 Демидов, И.Г. Неравенство населения России: тенденции, факторы, регулирование [Текст] / И.Г. Демидов. – М. «Дашков и К», 2019. – 102 с.

2 Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] // ROSSTAT.GOV.RU: Регионы России. Социально-экономические показатели - <https://rosstat.gov.ru/folder/210/document/13204> (дата обращения: 06.11.2021).

О ВЛИЯНИИ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНОСТИ САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ НА ЕЕ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Кирина Юлия Александровна¹

Самарский государственный экономический университет, г. Самара

Аннотация. Статья посвящена исследованию влияния инвестиционной привлекательности на социально-экономическое положение региона на примере Самарской области. Проанализированы факторы, снижающие инвестиционную привлекательность региона, перечислены действия, предпринятые для их устранения.

¹Студент 3 курса бакалавриата института экономики предприятий ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет». Научный руководитель: Чудаева А.А., кандидат экономических наук, доцент кафедры экономики, организации и стратегии развития предприятия ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет».

Ключевые слова: инвестиционная привлекательность региона, социально-экономическое положение региона, институты развития Самарской области, государственно-частное партнерство.

ON THE IMPACT OF THE INVESTMENT ATTRACTIVENESS OF THE SAMARA REGION ON ITS SOCIO-ECONOMIC SITUATION

Kirina Yu.A.

Samara State University of Economics, Samara

Abstract. The article is devoted to the study of the impact of investment attractiveness on the socio-economic situation on the example of the Samara region. The factors reducing the investment attractiveness of the region are analyzed, the actions taken to eliminate them are listed.

Keywords: investment attractiveness of the region, socio-economic situation of the region, development institutions of the Samara region, public-private partnership.

Инвестиционная привлекательность региона характеризуется совокупностью условий, ориентация на которые помогает принять решение о целесообразности вложения средств в деятельность местных хозяйствующих субъектов, открытия и развития бизнеса.

Инвестиционная привлекательность существенно влияет на социально-экономическое развитие региона. Когда в нем создаются благоприятные условия, то это привлекает инвесторов, которые создают организации, дающие дополнительные рабочие места, что, в свою очередь, увеличивает возможность жителей покупать, тратить заработанные деньги. Значительные инвестиционные потоки также способствуют расширению производства, технологическому перевооружению с помощью инновационных технологий, созданию новых предприятий и рабочих мест, развитию социальной сферы.

Удобное географическое положение Самарской области, определенное тем, что регион находится на пересечении важных международных транспортных коридоров, развитая производственная инфраструктура, в частности, функционирование отраслевых кластеров, а также транспортная инфраструктура (ключевой транспортный узел между Европой и Азией), перспективный рынок труда (высококвалифицированные кадры, конкурентоспособная система образования и уровень заработных плат) обуславливает рассмотрение ее инвестиционной привлекательности,

которая оказывает влияние на социально-экономическое положение региона.

В области имеется потенциал для улучшения жизни людей, благодаря которому создаются следующие конкурентные преимущества:

- наличие необходимых ресурсов и сырья, производственных связей, работа с международными центрами инноваций и инжиниринга, что позволяет назвать экономику региона инновационной и диверсифицированной;

- наличие внешнеэкономических связей, высокие темпы промышленного оборота, емкий локальный рынок, в соответствии с чем можно сделать вывод о том, что у Самарской области есть потенциал для того, чтобы стать центральным промышленным, а также потребительским рынком;

- функционирование ряда учреждений высшего образования, которые выпускают высококвалифицированные кадры, научно-исследовательских институтов, что говорит о наличии гарантированного притока компетентных трудовых ресурсов;

- функционирование воздушного, железнодорожного, речного транспорта, и оптимально развитые логистические маршруты;

- развитая инвестиционная и социальная инфраструктура.

Согласно национальному рейтингу состояния в субъектах РФ инвестиционного климата, который представляет собой совокупность экономических, социальных и политических условий, определяющих уровень привлекательности для инвестора, Самарская область занимает седьмое место. И на этом развитие региона не остановилось [2]. Власти Самарской области стремятся создать благоприятный инвестиционный климат, что необходимо для повышения уровня жизни населения, а также для обеспечения стабильного экономического роста. Данные цели приводят к необходимости решать проблемы, наличие которых снижает инвестиционную привлекательность региона.

Во-первых, к таким трудностям относятся барьеры, создаваемые нормативно-правовыми документами как на федеральном, так и на региональном уровнях, а именно: высокие налоги, нестабильность законодательства, сложность и бюрократизация процесса получения лицензий и т. д. Власти Самарской области осознают наличие таких препятствий, поэтому стараются решить их в возможном для региона объеме. В частности, в Самарской области взаимодействие властей с инвесторами осуществляется по новому принципу «единого окна», что позволяет последним обратиться в специализированный многофункциональный центр «Мой бизнес», в котором малые и средние

предприниматели, работающие в сфере спорта, туризма, экологии, экспортеры, резиденты бизнес-инкубаторов, технопарков, сельскохозяйственные производители могут получить консультационную помощь, деньги из федерального бюджета на условиях микрофинансирования по ставке в размере одного процента, а также оформить разрешительную документацию [1].

Во-вторых, необходимо создание эффективной системы государственной поддержки инвестиционных проектов по различным направлениям. Такая помощь предполагает получение актуальной информации, а также формирование инфраструктуры для размещения новых объектов инвесторов, к числу которых можно отнести технопарки, промышленные парки и т. п. Для достижения этих целей в Самарской области с 2013 года субъектам инвестиционной деятельности предлагают субсидирование затрат, понесенных из-за присоединения к источникам электропитания, оснащения площадок необходимыми инженерными объектами. Оказываются и специальные меры поддержки на территории городов региона, в частности, статус особой экономической зоны промышленно-производственного типа был присвоен акционерному обществу «Тольятти» в 2016 году. В связи с чем для инвесторов-резидентов предусматриваются облегченный порядок проведения государственного и муниципального контроля за исполнением соглашения об осуществлении соответствующей деятельности, льготы по уплате налогов.

Данная политика способствовала привлечению в Тольятти иностранных инвесторов, а также усилению взаимодействия с представителями компаний General Motors, Toyota, Edscha, которые работают на территории Самарской области в течение продолжительного периода времени. Кроме того, в регионе действуют такие крупные объекты инвестиционной инфраструктуры, как индустриальный парк «Преображенка», «Чапаевск», «Тольяттисинтез». Всего на территории функционирует семь площадок, на которых инвестор может запустить свой проект. В совокупности все вышеперечисленные действия по состоянию на июнь 2021 года дали приток инвестиций по сравнению с две тысячи двадцатым годом в размере 10% [3].

В-третьих, важно обеспечить осведомленность о статусе Самарской области как благоприятного для инвестиционной деятельности, особенно за рубежом, что может быть осуществлено за счет продвижения регионального бренда, на который влияют работа местных компаний, качество их товаров, функционирование туристской инфраструктуры. Это позволило бы проинформировать иностранных инвесторов о возможностях и конкурентных преимуществах отраслей Самарской области. Для решения

этой задачи проводятся крупные международные мероприятия на территории региона, а также организовывается участие представителей области в зарубежных форумах, выставках, предоставляются презентации относительно реализуемых и планируемых к воплощению в жизнь инвестиционных проектов, публикуются новости о Самарской области как в региональных, так и зарубежных изданиях. С 2017 года Правительством Самарской области реализуется проект по созданию дорожной карты по улучшению качества и повышению конкурентоспособности и узнаваемости местной продукции. Так, по сведениям 2019 года уже 82 предприятиями осуществляется выпуск товаров под символикой «Самарский продукт». Другим проектом властей региона является проведение Школы ритейла, необходимой для осуществления диалога между представителями производства и ритейла. В октябре 2019 была проведена первая встреча, в которой участниками были более шестидесяти местных производителей, а также торгово-закупочные компании (АО «Тендер», X5 Retail Group и др. [4]).

7 октября 2020 года стартовал национальный конкурс региональных брендов «Вкусы России», инициатором которого выступило Министерство сельского хозяйства. Цель этого конкурса - повысить узнаваемость региональной продукции, привлечь внимание к достижениям малого и среднего бизнеса, открыть им направления для дальнейшего роста. От Самарской области в 2020 году было подано три заявки на продукцию, производящейся на данной территории [5]. В текущем году конкурс проходит уже второй раз и привлекает все большее внимание. Так, в 2021 году от Самарской области было подано уже пять заявок.

Следовательно, в Самарской области вышеперечисленным проблемам уделяется внимание, создается базис для формирования благоприятной инвестиционной среды. Решению проблем среди прочих мер способствует наличие на территории региона функционирующие институты развития. Их характеристики представлены в таблице 1.

Таблица 1 - Институты развития Самарской области

Институт	Общая характеристика
ОАО "Корпорация развития Самарской Области"	Государственный девелопер, роль которого заключается в следующих функциях: <ul style="list-style-type: none"> • сопровождение крупных инвестиционных проектов; • поиск и привлечение частных инвесторов; • обеспечение снижения рисков и уменьшения периода реализации проекта.
НО "Агентство по привлечению инвестиций Самарской области"	Региональный оператор, выполняющий следующие функции: <ul style="list-style-type: none"> • взаимодействие с инвесторами, включающее также подбор иностранных партнеров;

	<ul style="list-style-type: none"> • поддержка инвестиционных проектов, в том числе подбор площадки для реализации, инвестиционное консультирование, контроль за реализацией и т. д.; • продвижение Самарской области на территории страны, так и вне ее.
АО "ПромПарки"	<p>Управляющая компания индустриальных парков Самарской области, которая предоставляет инициаторам инвестиционных проектов не только земельные участки, имеющие коммунальное и транспортное обеспечение, но и другие услуги, а именно:</p> <ul style="list-style-type: none"> • строительные, в том числе стройконтроль, сбор исходной и разрешительной документации и т. д.; • юридические, в том числе составление договоров, их регистрация и т. д.; • охранные услуги; • IT-услуги; • кадровые услуги, в том числе подбор и аттестация персонала; • клининговые услуги.
ГАУ "Центр инвестиционного развития и кластерных инициатив Самарской области"	<p>Управляющая компания технопарков Самарской области, осуществляющая следующие функции:</p> <ul style="list-style-type: none"> • предоставление комплекса услуг: консультационных, услуг по проектированию новых продуктов, доступа к высокотехнологическому оборудованию и специальному программному обеспечению и т. д.; • управление созданием и развитием технопарков; • обеспечение реализации кластерных инициатив и кооперации их участников.
НО «Государственный фонд развития промышленности Самарской области»	<p>Государственный фонд создан для льготного кредитования предприятий Самарской области в сфере промышленности для реализации проектов, направленных на внедрение цифровых технологий, создание новых продуктов, предприятиям в сфере промышленности под 1–5% годовых.</p>
Центр «Мой бизнес»	<p>Цель функционирования центра – предоставление ряда услуг на безвозмездной основе, а именно:</p> <ul style="list-style-type: none"> • юридических; • бухгалтерских; • продвижения франшизы.
Фонд содействия развитию венчурных инвестиций Самарской области	<p>Данный фонд функционирует на территории Самарской области в целях создания благоприятного режима для осуществления венчурных инвестиций, которые в том числе необходимы для привлечения капитала в региональные проекты.</p>

Перспективным направлением повышения инвестиционной привлекательности региона является государственно-частное партнерство

(ГЧП), которое определяет взаимодействие между органами власти и предпринимателями в сфере реализации проектов по принципу проектного финансирования. Благодаря механизму ГЧП инвесторы получают возможность использовать необходимые инструменты поддержки на протяжении всех стадий осуществления проекта. За 2020 год в Самарской области было реализовано двадцать проектов на сумму более, чем 16 млрд рублей, что обусловило появление более 1000 рабочих мест. В 2021 году идет работа по реализации крупных проектов для создания развитых логистических маршрутов. В частности, осуществляется строительство моста через Волгу, железнодорожных путей для скоростного сообщения между Самарой и Тольятти и другие. В рейтинге субъектов России по уровню развития ГЧП за 2020 Самарская область занимает седьмое место тогда, как в 2019 году являлась абсолютным лидером [6]. Такое снижение позиций обусловлено главным образом неблагоприятной в связи с пандемией COVID-19 санитарно-эпидемиологической обстановкой, из-за которой необходимо было проводить антикризисные меры поддержки.

Таким образом, в Самарской области осуществляются мероприятия по устранению сдерживающих инвестиционную деятельность факторов, что необходимо для повышения уровня привлекательности региона. Это будет способствовать повышению его конкурентоспособности, а также обеспечит устойчивые темпы социально-экономического развития, так как благоприятные условия приведут в субъект РФ инвесторов, которые создадут организации, способные увеличить объем валового регионального продукта, внешнеторгового оборота, инвестиционного портфеля области.

Список использованных источников

- 1 Портал государственной поддержки бизнеса Самарской области. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://mybiz63.ru>
- 2 Агентство стратегических инициатив. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://asi.ru>
- 3 Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Самарской области. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://samarastat.gks.ru>
- 4 Школа ритейла. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://retail-school.ru>
- 5 Национальный конкурс региональных брендов продуктов питания «Вкусы России». [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://russiantastes.ru>
- 6 Министерство экономического развития РФ. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.economy.gov.ru>